

Сегодня Президент Сердар Бердымухамедов по цифровой системе провёл очередное заседание Кабинета Министров, на котором были подведены итоги работы, проведённой за десять месяцев текущего года, и обсуждены первоочередные задачи социально-экономического развития страны.

Первой выступила Председатель Меджлиса Д.Гулманова, которая проинформировала о результатах деятельности национального парламента за январь-октябрь по совершенствованию законодательства.

Так, в рассматриваемый период принято 23 Закона Туркменистана, в частности, «Об учреждении юбилейной медали «Magtymguly Pyragynyň 300 ýyllygyna», «Об энергосбережении и энергоэффективности», «О гидрометеорологической деятельности», а также законы, направленные на правовое обеспечение внешнеполитических инициатив страны. Вместе с тем ряд законодательных актов, регламентирующих отношения в различных сферах, приведены в соответствие передовой международной практике, национальным принципам и реалиям времени. Помимо этого, принято 19 постановлений Меджлиса.

В рамках развития международных и межпарламентских связей с начала года состоялось 37 встреч. Приняты верительные грамоты от 14 Чрезвычайных и Полномочных Послов, аккредитованных в Туркменистане. Как сообщалось, депутаты и специалисты национального парламента приняли участие в проведённых совместно с авторитетными организациями 98 семинарах по вопросам модернизации законотворческой деятельности и обеспечения выполнения государственных программ. Кроме того, с целью обмена опытом в законотворческой деятельности представители Меджлиса побывали в 33 служебных поездках в ряде зарубежных стран.

Резюмируя информацию, Президент Сердар Бердымухамедов отметил важность дальнейшего совершенствования национального законодательства. В данной связи акцент был сделан на необходимости держать в центре постоянного внимания разработку законопроектов, отвечающих реалиям современности. При осуществлении этой работы нужно исходить из мировой практики и национальных принципов, подчеркнул глава государства, отметив, что следует укреплять сотрудничество с зарубежными странами и международными организациями.

Далее заместитель Председателя Кабинета Министров Х.Гелдимырадов доложил о макроэкономических показателях за десять месяцев нынешнего года.

Так, за истекший период были приняты комплексные меры, направленные на обеспечение стабильного развития всех отраслей экономики и регионов, поддержание устойчивого темпа роста ВВП, который составил 6,3 процента. Данный показатель в промышленном секторе достиг 2,5 процента, строительстве – 10,9 процента, транспортно-коммуникационном комплексе – 6,7 процента, торговле – 9 процентов, сельском хозяйстве – 5,3 процента, сфере услуг – 8,6 процента.

В целом объём произведённой продукции в сопоставлении с тем же периодом 2023 года вырос на 11,8 процента.

За январь–октябрь текущего года розничный товарооборот в сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличился на 12,5 процента.

Как было доложено, доходная часть Государственного бюджета страны за десять месяцев исполнена на уровне 102,8 процента, а расходная – 97,7 процента.

Размеры заработной платы по крупным и средним предприятиям в сопоставлении с тем же периодом 2023 года выше на 10,5 процента. В полном объёме профинансированы заработная плата, пенсии, государственные пособия и стипендии студентов.

Объём капвложений, направленных на развитие экономики за счёт всех источников финансирования, по сравнению с соответствующим периодом 2023 года увеличился на 25,2 процента.

Также сообщалось о показателях реализации Национальной сельской программы.

Заслушав отчёт, Президент Туркменистана подчеркнул, что следует придавать особое значение эффективному росту всех отраслей экономики и устойчивому развитию регионов. Констатировав необходимость дальнейшей реализации преобразований, нацеленных на повышение социально-бытового уровня жизни населения, глава государства Сердар Бердымухамедов поручил вице-премьеру принять соответствующие меры для обеспечения рационального освоения капитальных вложений.

Затем заместитель Председателя Кабинета Министров Б.Аманов доложил о результатах работы, проведённой в курируемой отрасли за 10 месяцев 2024 года.

Отчитываясь о технико-экономических показателях, достигнутых в области добычи углеводородов, вице-премьер сообщил, что Государственным концерном «Türkmennebit» план по добыче нефти выполнен на уровне 102,4 процента, по её

переработке на нефтеперерабатывающих заводах - на 103,4 процента.

В рассматриваемый период выполнение плана по производству бензина составило 107,4 процента, смазочных масел - 102,3 процента, по экспорту «голубого топлива» за рубеж - 101,1 процента.

Наряду с этим было доложено о показателях производства дизельного топлива, полипропилена, сжиженного газа, добычи природного и попутного газа.

План по освоению инвестиций за счёт всех источников финансирования исполнен на 106,2 процента.

Резюмируя отчёт, Президент Сердар Бердымухамедов заострил внимание на необходимости продолжения работ по увеличению объёмов добычи и расширению маршрутов поставок нефти и газа на мировой рынок. Как подчеркнул глава государства, следует добиться эффективности в деятельности нефтеперерабатывающих заводов Госконцерна «Türkmennebit».

Отметив значимость выполнения в полном объёме запланированных показателей по производству нефтепродуктов, добыче углеводородов, Президент страны адресовал вице-премьеру ряд конкретных поручений.

Заместитель Председателя Кабинета Министров Т.Атахаллыев доложил о результатах работы, проделанной в курируемой сфере за январь-октябрь текущего года, и ведущихся в велаятах сезонных сельхозкампаниях.

Предваряя отчёт, вице-премьер от имени всех работников сельскохозяйственной отрасли сердечно поздравил Президента Сердара Бердымухамедова и Национального Лидера туркменского народа, Председателя Халк Маслахаты Героя-Аркадага с Праздником урожая, олицетворяющим щедрость туркменской земли, и пожелал крепкого здоровья, долголетия, успехов в осуществляемой деятельности во благо народа и страны.

В продолжение заседания сообщалось, что по сельскохозяйственной отрасли темп роста объёмов производства продукции составил 128,3 процента. При этом по Министерству сельского хозяйства данный показатель достиг 101,4 процента, Министерству охраны окружающей среды - 119,4 процента, Государственному комитету водного хозяйства - 148,6 процента, Государственному концерну «Türkmenpagta» - 100 процентов, по Государственному объединению

«Türkmengallaönümleri» - 227,4 процента, по Государственному объединению «Türkmenobahyzmat» - 132,2 процента, Государственному объединению пищевой промышленности - 102,8 процента, Государственному объединению животноводческой и птицеводческой промышленности - 102,2 процента, Государственному объединению «Türkmen atlary» - 101 процент.

В настоящее время в регионах страны на засеянных пшеницей площадях осуществляется полив всходов в соответствии с нормами агротехники. Принимаются все меры для сбора урожая хлопка до последней коробочки.

Наряду с этим в Дашогузском и Лебапском велаятах продолжается уборка риса, а в Марыйском велаяте - сахарной свёклы. Ведётся надлежащая работа по подготовке к организованному проведению всенародной акции по посадке деревьев, а также Праздника урожая, отмечаемого ежегодно во второе воскресенье ноября.

Заслушав отчёт, Президент Сердар Бердымухамедов подчеркнул важность продолжения комплексного развития и укрепления материально-технической базы агропромышленного комплекса. Следует держать в центре постоянного внимания вопросы увеличения объёмов и улучшения качества производства в сельскохозяйственной отрасли, продолжил глава Туркменистана, поручив вице-премьеру обеспечить проведение сезонных сельхозработ в соответствии с агротехническими нормами.

Выступивший далее заместитель Председателя Кабинета Министров Б.Аннамаммедов отчитался об итогах деятельности строительного и промышленного комплексов за январь-октябрь 2024 года.

Как сообщалось, план по производству продукции и осуществлённым работам за обозначенный период выполнен на 108,6 процента.

За десять месяцев текущего года Министерство строительства и архитектуры выполнило план на 106,5 процента.

Министерство промышленности и строительного производства выпустило продукцию и произвело работы на общую сумму 1 миллиард 427 миллионов манатов.

В отчётный период Министерством энергетики план по производству продукции и проделанной работе выполнен на уровне 104,2 процента, Государственным концерном «Türkmenhimiýa» - на 120,3 процента.

В январе-октябре нынешнего года намеченный план выполнен Государственным агентством по управлению строительством автомобильных дорог на уровне 113,4 процента, а хякимликом города Ашхабад - на 141,8 процента.

Заслушав отчёт, Президент Сердар Бердымухамедов отметил необходимость осуществления эффективной деятельности в целях последовательного увеличения объёмов производимой продукции и совершенствования работ, реализуемых строительно-промышленным комплексом. Также было дано указание принять надлежащие меры по выработке электроэнергии и её экспорту.

В продолжение заседания глава Туркменистана подчеркнул, что выпускаемая Государственным концерном «Türkmenhimiýa» продукция должна быть высококачественной.

Перед Государственным агентством по управлению строительством автомобильных дорог были поставлены задачи, связанные с укреплением материально-технической базы и налаживанием его деятельности в соответствии с требованиями времени.

Далее заместитель Председателя Кабинета Министров М.Маммедова доложила об итогах работы курируемой сферы за десять месяцев текущего года.

За отчётный период в честь года, проходящего под девизом «Кладезь разума Махтумкули Фраги», 300-летия со дня рождения Махтумкули Фраги, знаменательных дат национального календаря состоялись различные мероприятия, подведены итоги творческих состязаний, в том числе конкурса, объявленного Президентом Туркменистана на соискание премии «Türkmeniň Altyn asygy», а также организованных редакциями газет и журналов. Наряду с этим прошли церемонии награждения победителей, торжества по случаю ввода в строй объектов социально-культурного назначения.

В рамках укрепления международного сотрудничества туркменские специалисты посетили с рабочими визитами ряд зарубежных государств для участия в различных культурных форумах и акциях.

В обозначенный период успешно проведены Дни культуры в Туркменистане таких стран, как Республика Казахстан, Российская Федерация и Республика Армения.

Также сообщалось, что 10 октября текущего года с участием Национального Лидера туркменского народа Героя-Аркадага и Президента Республики Казахстан состоялось

торжественное открытие памятника видному казахскому поэту Абаю Кунанбаеву в парке «Laçun» города Ашхабад и организованы песенно-музыкальные выступления мастеров искусств.

В ряду основных мероприятий отчётного периода были названы - VI Венский бал в городе Аркадаг, концерт Туркмено-австрийского совместного симфонического оркестра «Galkunuş» во Дворце мукамов, II Театральный фестиваль стран-членов ТЮРКСОЙ, итоговая конференция Объединения музеев ТЮРКСОЙ, встреча писателей и форум художников, а также международная научная встреча по случаю 95-летия известных академиков, лауреатов Международной премии Махтумкули Вадима Массона и Владимира Сарияниди.

Прозвучала информация об осуществлённой деятельности за обозначенный период театров, кинотеатров, киноконцертных центров, библиотек, музеев, Туркменской государственной издательской службы, Объединения «Türkmenfilm» имени Огузхана, Государственного информационного агентства.

В средствах массовой информации широко освещались достижения и претворяемые в жизнь в нашей стране под руководством главы государства прогрессивные преобразования.

Резюмируя отчёт, Президент Сердар Бердымухамедов в числе актуальных задач определил дальнейшее совершенствование деятельности курируемой вице-премьером сферы, изучение культурного наследия и его широкой популяризации. Говоря о важности организации работы действующих в стране библиотек и музеев в соответствии с требованиями времени, глава государства сделал акцент на необходимости эффективного использования возможностей цифровой системы. В целях укрепления международного взаимодействия было дано указание уделять особое внимание проведению Дней культуры, фестивалей, совместных концертов.

В продолжение заседания вице-премьер доложила о подготовке к мероприятиям по случаю подведения итогов в контексте объявления города Анау культурной столицей тюркского мира в 2024 году. В данной связи сообщалось, что, согласно утверждённому Постановлением Президента Туркменистана соответствующему Плану, 16 ноября предусматривается провести заключительное торжество, очередное заседание Постоянного совета министров культуры стран-членов ТЮРКСОЙ и концерт мастеров искусств тюркских государств.

Заслушав отчёт, Президент страны распорядился на высоком уровне провести

заключительные торжественные мероприятия по случаю объявления города Анау культурной столицей тюркского мира в 2024 году. Глава государства Сердар Бердымухамедов также поручил вице-премьеру должным образом подготовиться к предстоящему очередному заседанию Постоянного совета министров культуры стран-членов ТЮРКСОЙ и концерту мастеров искусств тюркских государств.

Затем об итогах работы за январь-октябрь текущего года доложила заместитель Председателя Кабинета Министров Туркменистана Б.Ораздурдыева.

В отчётном периоде продолжалась работа по приведению в соответствие реалиям современности системы образования. Широко использовались передовые методы обучения, развивалось цифровое образование, издавались учебники и пособия, создавались электронные сайты. Постановлением Президента страны утверждена «Концепция совершенствования методики обучения по общеобразовательным программам в Туркменистане до 2028 года».

Школьники успешно участвовали в международных образовательных олимпиадах, на которых завоевали 813 золотых, серебряных и бронзовых медалей.

Как сообщалось, в рассматриваемый период продолжена деятельность по модернизации научной системы, повышению эффективности научных исследований, укреплению связи науки и производства. Проведены изыскания по приоритетным направлениям науки и техники. Зарегистрированы кандидаты на соискание учёных степеней, защищены диссертации. Утверждена «Стратегия развития сферы науки в Туркменистане на 2024-2052 годы».

С начала года организованы различные международные научно-практические конференции, презентации, выставки и другие мероприятия, посвящённые 300-летию со дня рождения Махтумкули Фраги.

В отчётный период в практическую медицину внедрены передовые методы профилактики и лечения различных заболеваний. Постановлениями главы государства утверждены Национальная программа развития физиологии в Туркменистане на 2024-2028 годы, Национальная стратегия медицинских оздоровительно-реабилитационных мероприятий в Туркменистане на 2024-2028 годы и Национальная программа Туркменистана по иммунопрофилактике на 2024-2028 годы.

При участии Национального Лидера туркменского народа, Председателя Халк Маслахаты Туркменистана Героя-Аркадага в Ашхабаде состоялись торжественные

церемонии открытия Международного оздоровительно-реабилитационного центра и Международного научно-клинического центра физиологии.

По случаю Дня работников здравоохранения и медицинской промышленности в городе Туркменабат Лебапского велаята введено в строй предприятие по производству глицирризиновой кислоты, а в городе Мары - административные здания Санитарно-эпидемиологической службы Марыйского велаята и города Мары. Также организована Международная выставка и научная конференция «Здравоохранение, образование и спорт в эру Возрождения новой эпохи могущественного государства».

В январе-октябре нынешнего года велась работа по развитию физической культуры, спорта, подготовке профессиональных спортсменов.

В соответствии с Постановлением главы государства создан Организационный комитет по подготовке национальных сборных команд Туркменистана к предстоящим в Лос-Анджелесе (США) Олимпийским играм.

С начала года отечественные спортсмены приняли участие в 161 международном соревновании и завоевали в общей сложности 538 медалей, в том числе 174 золотых, 150 серебряных и 214 бронзовых.

Заслушав отчёт, Президент Сердар Бердымухамедов распорядился продолжить комплексную работу, направленную на совершенствование на основе принятых программ сфер науки, образования, здравоохранения, физкультуры и спорта.

Как отмечалось, при модернизации системы образования следует укреплять материально-техническую базу и уделять особое значение повышению квалификации сотрудников, создавать все возможности для широкого участия школьников и студенческой молодёжи в международных предметных и интернет-олимпиадах.

В числе актуальных задач здравоохранения было определено активное внедрение в практическую медицину в соответствии с Государственной программой «Saglyk» передовых методов профилактики и лечения заболеваний.

Глава Туркменистана также сделал акцент на важности уделять приоритетное внимание развитию физкультуры и спорта. В данной связи вице-премьеру было поручено на высоком уровне обеспечить подготовку национальных сборных команд страны к Олимпийским играм, чемпионатам мира и Азии.

Далее об итогах работы МИД за январь-октябрь отчитался заместитель Председателя



Кабинета Министров, министр иностранных дел Р.Мередов.

Как сообщалось, предпринимаются практические шаги в целях успешной реализации внешнеполитической стратегии нейтрального Туркменистана, выполнения поставленных главой государства задач по дальнейшему развитию конструктивного сотрудничества с зарубежными странами и международными организациями.

Так, в обозначенный период Президент Туркменистана совершил рабочие визиты в Российскую Федерацию и Республику Казахстан.

С начала года Национальный Лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Герой-Аркадаг посетил с визитами Объединённые Арабские Эмираты, Турецкую Республику, Республику Таджикистан, Российскую Федерацию, Республику Казахстан и Исламскую Республику Иран.

Как было доложено, в обозначенный период нашу страну посетили: с государственным визитом Президент Республики Корея, с официальным визитом Президент Республики Казахстан и с государственным визитом Президент Монголии.

В состоявшейся 11 октября текущего года в Ашхабаде Международной конференции «Взаимосвязь времён и цивилизаций – основа мира и развития», посвящённой 300-летию со дня рождения выдающегося туркменского поэта и мыслителя Махтумкули Фраги, приняли участие главы Ирана, Пакистана, России, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, Кыргызстана, Армении, Монголии.

В прошедшем 24 мая нынешнего года в туркменской столице очередном заседании Совета глав Правительств СНГ участвовали Председатель Правительства Российской Федерации, Премьер-министры Республики Беларусь, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана.

С начала года Туркменистан с визитами посетили Генеральные секретари Организации Объединённых Наций, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Всемирной туристской организации, Международной организации тюркской культуры, Организации тюркских государств и Содружества Независимых Государств.

О поступательном характере взаимодействия с зарубежными партнёрами свидетельствуют состоявшиеся в январе-октябре визиты в нашу страну иностранных делегаций, а также служебные поездки отечественных делегаций за рубеж.

В течение десяти месяцев проведены встречи и переговоры различного уровня, в том

числе в режиме онлайн. Правовую базу международного сотрудничества Туркменистана дополнили 196 документов.

На регулярной основе осуществляются двусторонние контакты на уровне внешнеполитических ведомств. С начала года состоялись также межмидовские консультации.

Большое значение придаётся укреплению и расширению дипломатических отношений через Посольства нашей страны за рубежом. В данном направлении ведётся соответствующая работа. Так, за обозначенный период 20 вновь назначенных послов иностранных государств вручили верительные грамоты. В то же время аккредитованы 8 новых руководителей Посольств и 2 консульств Туркменистана, 1 официальный представитель нашей страны при международной организации.

Резюмируя отчёт, Президент Сердар Бердымухамедов отметил, что нейтральная и миролюбивая внешняя политика Туркменистана направлена на всестороннее развитие равноправного и взаимовыгодного сотрудничества со всеми государствами мира и международными организациями. В данной связи вице-премьеру, руководителю МИД было поручено наращивать эффективное взаимодействие с зарубежными странами в политико-дипломатической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной и научно-образовательной сферах. Также было дано указание должным образом подготовиться к празднованию Международного дня нейтралитета.

Генеральный директор Агентства транспорта и коммуникаций при Кабинете Министров М.Чакыев доложил об итогах деятельности учреждений курируемой отрасли за десять месяцев текущего года.

За отчётный период темп роста по выполнению работ и оказанию услуг в целом по комплексу составил 119,1 процента.

За январь–октябрь текущего года темп роста грузоперевозок посредством автомобильного, железнодорожного, воздушного, морского и речного транспорта достиг 103,3 процента, а по пассажироперевозкам – 104,3 процента.

Темп роста по оказанию услуг за обозначенный период по агентству «Türkmen demiryollary» равен 102,8 процента, агентству «Türkmen awtoulaglary» – 110 процентов, агентству «Türkmen howa ýollary» – 154,5 процента, агентству «Türkmen deňizderýaýollary» – 114 процентов, агентству «Türkmen aragatnaşyk» – 114,6 процента.

Прозвучала также информация о реализации «Концепции развития цифровой экономики в Туркменистане на 2019–2025 годы».

Наряду с этим сообщалось о ходе строительства в различных уголках страны объектов производственного и социального назначения для транспортно-коммуникационного комплекса.

Резюмируя отчёт, Президент Сердар Бердымухамедов в ряду перспективных задач определил последовательное укрепление и модернизацию материально-технической базы национальной транспортной системы, повышение качества выполняемых работ и услуг, расширение видов цифровых услуг и их широкое внедрение. Руководителю Агентства было поручено принять необходимые меры для увеличения объёмов пассажиро- и грузоперевозок, а также при организации деятельности Судостроительного и судоремонтного завода «Balkan» исходить из международной практики.

Затем, обращаясь к участникам заседания, глава Туркменистана с удовлетворением констатировал, что итоги выполненной за десять месяцев работы демонстрируют успешное развитие независимой Отчизны. Так, за отчётный период темп роста ВВП составил 6,3 процента. В стране продолжается строительство крупных зданий и сооружений промышленного и социального назначения, в том числе новых посёлков, жилых домов, центров отдыха и медицинских центров, школ, детских садов, и ряда других объектов.

Президент Сердар Бердымухамедов отметил, что ежегодно проводится работа по объявлению согласно реалиям современности девиза и утверждению эмблемы предстоящего года. Как известно, подчеркнул глава государства, по инициативе Туркменистана на 63-м пленарном заседании 78-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединённых Наций принята Резолюция «Международный год мира и доверия, 2025 год». В этой связи в будущем году планируется организация многочисленных международных мероприятий в нашей стране и государствах мира.

Обращаясь к Председателю Меджлиса Д.Гулмановой, Президент Сердар Бердымухамедов отметил, что депутатам нужно обсудить с народом вопрос об определении девиза и эмблемы 2025 года, подготовив соответствующие предложения.

Глава Туркменистана также подчеркнул, что на 9 ноября запланирована всенародная высадка саженцев деревьев, а 10 ноября будет широко отмечен Праздник урожая во славу плодотворного и усердного труда нашего мужественного народа.

Учитывая большие успехи, достигнутые в развитии сельскохозяйственной отрасли, и по случаю Праздника урожая Президент страны подписал Указ о награждении медалью Туркменистана «Watana bolan söýgüsi üçin» и сердечно поздравил туркменский народ, трудолюбивых дайхан с праздником.

Завершая заседание Кабинета Министров по цифровой системе, глава государства Сердар Бердымухамедов пожелал его участникам крепкого здоровья, семейного благополучия и больших успехов в работе во имя процветания суверенной Отчизны.